

# DIARIO DE LA MARINA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono. 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 9 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.749

Enseñanzas de la guerra

## Los aeroplanos y la artillería

La importante revista norteamericana «Coast Artillery Journal» se ocupa del palpitante dualismo entre la Artillería y la Aviación, consideradas, como es sabido, por sus respectivos partidarios, como las reinas de las guerras futuras.

Mucho se ha escrito—dice—acerca de la superioridad de los aeroplanos sobre los buques de guerra y artillería gruesa de costa.

Se han efectuado, y se están efectuando, experimentos de bombardeos, cuyos resultados se fueron infiltrando de tal modo en el ánimo de la opinión, que cada nueva prueba favorable en el aire aumentaba la fe en el aeroplano como arma de guerra que, según muchos, reemplazaría a la artillería e infantería, convirtiéndola en anticuados los actuales medios de ofensa y defensa, tanto en la lucha marítima como en la terrestre.

Se han hecho estadísticas de los bombardeos que la ciudad de París sufrió durante la guerra por parte de zeppelines, aeroplanos y artillería de gran alcance. Durante cuatro años de guerra los zeppelines y aeroplanos arrojaron sobre la gran ciudad 746 bombas, matando 266 personas e hiriendo 603, produciendo un total de 869 bajas. Como la mayor parte de los «raids» aéreos de 1914 a 1916 fueron dirigidos sobre Inglaterra, la ciudad de París pudo gradual y sistemáticamente organizar defensas contra ataques aéreos, por lo que cuando en 1918 los alemanes hicieron 13 diferentes «raids», empleando en ellos un total de 107 aparatos, las defensas fueron verdaderamente eficaces. Además de éstos, de un total de 483 aeroplanos enviados por los alemanes contra París el mismo año, sólo alcanzaron la ciudad 37, y 13 de ellos fueron echados a tierra. Tan pronto como los atacantes cruzaban las líneas, se avisaba por teléfono a las baterías que defendían París, las que se preparaban para romper el fuego en el momento oportuno.

Esta verdad fundamental, que es la razón más poderosa que limita el empleo de estos aparatos como conductores de bombas y proyectiles, es pasada por alto por los partidarios de aeroplanos y zeppelines. El aeroplano no puede tener mayor velocidad que el sonido; de modo que tan pronto como uno de estos aparatos pasa por encima de las líneas avanzadas, por teléfono, telegrafo o radio se da aviso a las baterías de la defensa debidamente organizadas, que harán difícil la llegada de los aviones.

El cañón alemán de gran alcance que bombardeó París desde 23 de marzo a 9 de agosto de 1918, hizo fuego durante este período cuarenta y cuatro días, disparando un total de 303 proyectiles, 183 de los cuales cayeron en el mismo París, matando a 258 personas e hiriendo a 620, o sea un total de 878; es decir, que en cuarenta y cuatro días causó nueve bajas más que las causadas por las bombas arrojadas por aeroplanos y zeppelines «durante cuatro años». Este bombardeo hizo que cientos de miles de habitantes abandonasen la ciudad, debido al incuestionable efecto moral producido por la sorpresa y por la relativa precisión y regularidad de los disparos de cañón. La incertidumbre sobre el punto donde caería el proyectil hizo casi inútiles los abrigos a prueba de bomba.

En contra del cañón de gran alcance, se puede decir que necesita una enorme cantidad de material y personal para su manejo; pero que el efecto moral que produce fué, sin duda, enorme y se hizo sentir no sólo en el frente, sino también en las líneas de retaguardia.

No deja de ser interesante el anterior alegato, que tiende a corregir razonamientos tal vez exagerados a favor de las armas aéreas.

CAMINO DE LA PAZ

## La guerra del porvenir

El redactor de «Morning Post» encargado de la sección de Aeronáutica, con especialidad la de guerra, ha publicado unos interesantes artículos sobre estas materias.

En uno de ellos ha tratado de la forma de transportar los aviones víveres y municiones a cualquier columna en plena operación o a una posición sitiada por el enemigo.

A tal efecto, se ha encargado la construcción de unos recipientes de aviación y unos paracaídas, de los que se dotarán a los aviones.

El recipiente será de metal, provisto de un amortiguador destinado a amortiguar el golpe de caída.

El paracaídas se construye de manera que al descender pueda aplicar dos clases de velocidades alternativas.

Una de las velocidades será de veinte pies por segundo, y la otra de catorce.

Los recipientes que contienen las municiones y víveres tienen treinta puigadas de largo por diez y medio de diámetro y serán colocados en los aeroplanos exactamente igual que las bombas, haciéndolos funcionar los pilotos de los aparatos por medio de pedales.

Del mismo modo se han realizado estudios satisfactorios de cañones especiales para bombardeos de objetivos, tales como torres, edificios, etc., y de obuses incendiarios que permitirán ser utilizados por los pilotos sin riesgo alguno para ellos y los aparatos.

## Sufragios por el marqués de Comillas

En la Catedral de Barcelona

Organizados por los Consejos de Administración de que era presidente el ilustre finado, se han celebrado solemnes funerales en la catedral de Barcelona en sufragio por el alma del marqués de Comillas.

El templo, que se hallaba severamente enlutado, veíase completamente lleno de público. Ofició el cardenal Vidal y Barraquer. Sobre la cripta donde se guarda el cuerpo de Santa Eulalia se había levantado un túmulo, al que rodeaban veinticuatro hachones y daban guardia de honor catorce marineros de la Trasatlántica.

En el presbiterio hallábanse todas las autoridades, presididas por el marqués de Castellanos, que ostentaba la representación de Su Majestad el Rey.

En el crucero hallábase la presidencia de la familia del ilustre prócer. En los sitios de preferencia tomaron asiento los directores, altos empleados de las Compañías y personalidades más salientes de esa ciudad.

En las minas de Orbó

Se han celebrado solemnes funerales en la capilla de Santa Bárbara, de la colonia de las Minas de Orbó (provincia de Palencia) en sufragio del señor marqués de Comillas (que en paz descanse).

Acudió tanto gentío de los pueblos cercanos, que llenaron las amplias naves de la capilla por completo, teniendo que abrirse todas las puertas para que aún desde fuera pudieran dirigir sus oraciones por el alma del que fué cariñoso y ejemplar presidente de la Sociedad Carbonera Española, propietaria de las minas de Orbó.

La solemne misa de Réquiem fué interpretada por varios empleados.

A la salida de la función religiosa todos los asistentes estamparon sus firmas en pliegos, que se enviaron a la excelentísima señora marquesa de Comillas, para testimoniar el sentimiento general que reina en aquellas montañas por la pérdida del que fué padre cariñoso de todos, y en especial del obrero.

## La expedición Amundsen al Polo Norte

BAHIA ROI (Spitzberg), 5 mayo.— Los dos aeroplanos que van a realizar esta expedición están ya preparados y esperan partir cuando el tiempo sea favorable.

Los meteorólogos han indicado que existe una gran presión en la región situada entre el Polo y Spitzberg, con una depresión en los límites de esta zona.

Las condiciones más favorables para el vuelo serán: para la primera etapa, viento Este; para la segunda, calma, y para la tercera, viento Oeste.

Reina actualmente un tiempo claro, que persistirá en la mayor parte del viaje, ignorándose si en el avance aparecerán nublados, aunque se cree que el tiempo persistirá en su bondad, y de modificarse será muy lentamente.

El martes último partieron los navíos, en cuyas cubiertas son conducidos los aeroplanos, en dirección Norte, con objeto de encontrar terreno favorable para la salida de los aviones, y seguirán a éstos todo el tiempo que sea posible.

Antes efectuarán unos vuelos de ensayo para probar el aterrizaje en los barcos en el caso de que las condiciones de los hielos no lo permitan.

Todo está ya dispuesto convenientemente, y la provisión de gasolina y aceites preparadas para el momento de la salida, y de no surgir ninguna dificultad, de importancia, el viaje aéreo propiamente dicho comenzará el miércoles.

**LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NÚMERO**

## Información de Marina

Escuelas de Náutica

Se declara en situación de excedente forzoso, con residencia en Barcelona, al profesor especial de las Escuelas de Náutica don Manuel Valls Carrera y al profesor especial en propiedad don Luis Mayor Moreno, con residencia en La Coruña.

Servicio de prácticos

Ha sido derogada la Real orden dictada por el ministerio de Fomento en 31 de marzo de 1914, por la que se autorizó a los capitanes de los buques exceptuados de tomar prácticas para ser asesores por personas extrañas a la dotación. En su consecuencia se restablecen para la ría y puerto de Bilbao las prescripciones legales vigentes para el régimen de puertos y servicios de practicajes.

Resoluciones de personal

Se dispone que el maquinista jefe de primera clase don Antonio Vázquez Delgado cese en el destino de eventualidades en el departamento de Cádiz y pase al de Cartagena para ocupar el destino del Ramo de Ingenieros de aquel arsenal, en relevo del mismo empleo don Martín Roca que pasa a la reserva, y que el maquinista jefe de primera clase don Gerardo Rego Blanco cese en el destino del Ramo de Ingenieros del arsenal de El Ferrol, y pase a eventualidades en el departamento de Cádiz.

ANTE UN GRAVE CONFLICTO

## La crisis de las construcciones navales

EL FERROL 9.—Ha regresado la Comisión que, presidida por el presidente de la Cámara de Comercio, fué a la Corte para gestionar la construcción de buques de guerra, y conjurar con ello la crisis de trabajo de estos astilleros.

En la reunión celebrada en el Municipio, los comisionados han dado cuenta de sus gestiones y de las optimistas impresiones acerca de la colocación de nuevas quillas.

Pero esto no es obstáculo para que la situación se agrave cada día más, pues el despido de obreros de los arsenales continúa; ayer recibieron el cese 29, y es ya muy considerable el número de los que están parados.

La crisis que se avecina al terminarse la construcción de los buques de guerra por la Sociedad Española de Construcción Naval, es muy honda y digna de ser estudiada.

Los obreros han dirigido un manifiesto a la opinión, dando cuenta del peligro que amenaza a El Ferrol una vez que sea terminado el buque crucero «Almirante Terzeran», que está en las gradas de los astilleros. Los obreros terminan el manifiesto pidiendo urgente remedio para evitar los graves caracteres de la crisis.

## Revista de Prensa

«El Debate» y el régimen parlamentario.

Toma fundamento el colega de la mañana de lo que ocurre en Bélgica, donde la situación de las fuerzas parlamentarias dificultan la solución de la crisis política, para deducir que los Parlamentos no sirven, para nada.

Cuantos se oponen al actual Gobierno de España —añade— no tienen otro anhelo que la restauración del caduco sistema, que sólo serviría los intereses de las clientelas políticas.

Nuestra riqueza vitivinícola.

Dice «El Imparcial» que el Directorio, que se afana con identificarse con los españoles de buena fe, debe conceder una máxima, incansante y circunspecta importancia al problema vitivinícola.

El problema del pan en Madrid.

Censura «A B C» la gestión de los Ayuntamientos que se han sucedido en Madrid desde hace veinte años, en lo que afecta al problema del pan.

Llenos están—dice—los archivos municipales de planes y proyectos, mociones e informes sobre tan interesante asunto. El alcalde actual tiene también su moción, y una nueva Junta ha vuelto a estudiar el problema, aunque es de suponer que entre este estudio y la ejecución mediará plazo bastante para que la sabiduría de nuestros ediles envíe al archivo municipal una nueva edición de este nuevo «Cuento de la buena pipa».

El Canal de Isabel II.

Afirma «El Sol» que el Canal de Isabel II tiene estudiados, organizados y apercebidos todos los medios para la magna obra que hace falta a fin de garantizar el abastecimiento de agua a Madrid.

Hay una oferta de construcción de obras —en realidad un nuevo Canal—capaz de abastecer una población de dos millones y medio de habitantes.

Pero la ley de Contabilidad se opone. No hay pleito con Santillana, porque el Estado, propietario del Canal, no puede ni debe amparar a ninguna otra Empresa. Sólo falta que el Gobierno diga: «Hágase.»

## La Exposición del traje regional

Seguramente que la mayoría de mis lectores habrán visitado la Exposición del traje regional, y muy pocas, tal vez, habrán dado la importancia, el valor que merece la contemplación de lo bello, de lo suntuoso, de lo que fué gala y riqueza de las mujeres pertenecientes a aquellas generaciones cuya fama perdurará siempre, porque fueron dechado de laboriosidad, fuertes de espíritu, abnegadas y de bravura ejemplar, y tan airosas y gentiles con sus atavíos, como no las igualan las que, siguiendo las modas señoriales, estrechan y acortan sus faldas hasta el extremo de producir el efecto de que «olvieron ponerse».

La valenciana, preparándose para su boda, es un cuadro de las costumbres levantinas muy interesante; en la novia viste su saya rameada, su delantal de fino encaje, su pañolillo bordado en lentejuelas de oro y plata, su mantilla de casco... su peineta y arracadas, dando marco al lindo rostro irradiado de alegría por la felicidad que embarga todo su ser.

Me fijo en dos zamoranas y no puedo apartarme en un buen rato, ante la soberbia labor de las faldas cubiertas de estampación y bordados primorosos, así como los jubones protegidos por el gracioso mantón de talle floreado. La mujer de Astorga, la «maragata», todo amplio, abundante de tela, la falda larga, el delantal casi hasta el filo de la falda, y las mangas hasta el de las manos, con su rebocillo sobre el sendo pañuelo, le da aspecto grave, respetuoso.

En cambio, la que viste el traje de la Armunia (Salamanca) presenta tipo candoroso con su talle corto, su zócalo en la falda de dibujos vistosos, el «babote» sobre el pañuelo de la cabeza, cubierta de tal modo, que ni luce pelo ni orejas, y, por lo tanto, no ostenta pendientes.

Monte-Hermoso, Cáceres; este traje atrae; es sumamente pintoresco: falda airosa, de vuelo, más bien corta que larga, adornada de un sencillo grupo de lozas menuditas; delantal un poco colgante, con cenefilla lisa en color claro; rebocillo cruzado, con dos orillas, y bordados a toda su largura; manga larga, rematada con igual adorno, y en la cabeza, una capota de ala abarquillada, copa alta, y pendiente de ella una pañoleta colocada desde atrás para traerla sobre los hombros.

Sigo y veo a la bayesa de Baleares, a la aragonesa, a la asturiana, a la navarra a la gallega, a la segoviana y las de la huerta de Murcia, a las de Lagartera, a las de Jaén... y miro admirada y no sé dejar aquel conjunto de cosas preciosas, casi todas evocadoras de historias de los siglos en que la piedad y las brujas hacían cortas las veladas invernales. El rezo del santo rosario purificaba los labios con su práctica familiar, mientras las mujeres hilaban y los hombres descansaban de su rudo trabajo diario, y los zagales suspendían sus juegos para unirse a las plegarias dirigidas a la Madre de Dios, que a todos ampara, para después oír a la abuela aquel cuento tan bonito «del avaro que amontonaba riquezas y negaba el pan a los pobres», de la vieja de larga nariz vestida de negro que apareció para castigar al incrédulo... ¡Tiempos felices de fe y de inocencia!

Esos trajes son el eco de quienes nos quisieron hacer laboriosas y artistas, pues para ataviarse con lujosas y favorecedoras galas no necesitaron acudir ni a los figurines, ni a las casas de confección. Ellas solas se bastaban.

María Rita Cambrero.

## Los incidentes de Orán

ORÁN 9.—Reina una tranquilidad relativa en Orán.

Un nuevo bando prohíbe los grupos de más de tres personas.

Se han producido escaramuzas, pero sin incidentes graves. Las tropas siguen guardando los edificios públicos.

## DE AMERICA

SANTIAGO DE CHILE 9.—El «The Evening Post» se ocupa en un artículo del pleito chileno-peruano, y dice que es casi seguro que el plebiscito dará Tacna y Arica a Chile.

Añade que Perú ha tenido poca suerte, pero que pocas personas dudarán de la equidad de permitir a un pueblo cuyos destinos se hallan en litigio, elegir entre dos naciones.

Es evidente que el plebiscito no puede efectuarse en las mismas condiciones, diez años después de las conclusiones de la paz; pero otra cosa no podía hacerse para el cumplimiento de las cláusulas del Tratado. La cuestión no puede solucionarse de otro modo, aunque el hecho de la ocupación de dichas provincias por Chile y los trabajos por éste efectuados en las mismas representan para éste ventajas decisivas.—Agencia Americana.

MANAGUA 9.—Las informaciones recibidas de los Estados Unidos permiten afirmar que dentro de un plazo máximo de dos años se habrán iniciado las obras para la apertura del canal de Nicaragua.

En estas obras se empleará a más de 50.000 obreros.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 9.—El diputado señor Dicksann tiene el propósito de presentar a la Cámara un proyecto por el que se suprima la lotería y las apuestas en las carreras de caballos.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 9.—Se ha descubierto una importante mina de manganeso en una propiedad particular de Jacobina (Estado de Bahía).—Agencia Americana.

## CARRERAS DE CABALLOS

Nuestros favoritos para la reunión que se celebrará mañana en el hipódromo de la Castellana son:

Primera carrera.—Premio Hulano (militar lisa).—1.000 metros.—«Beauvais».

Segunda carrera.—Premio Sirena (a reclamar).—2.400 metros.—«Chyzeis» y «Ogrese».

Tercera carrera.—Premio Duero.—300 metros.—«Hibaritz».

Cuarta carrera.—Premio Trujillos.—1.800 metros.—«Sweet Hope» y «Oyarzun».

Quinta carrera.—Premio Málaga (handicap).—2.200 metros.—«Chocolate» y «Go and Win».

M. Jiménez.

## Homenaje al maestro Francisco Rodríguez

Se suplica a todos los socios de la Asociación de la Prensa que el próximo lunes acudan a dejar tarjeta al domicilio de su ilustre presidente, don José Francos Rodríguez, Alarcón, 6, como sencilla felicitación al maestro por su restablecimiento.

Tan justo homenaje se acordó, por aclamación, en la última junta general, celebrada por la entidad que tan acertadamente preside, amparándola con sus prestigios el señor Francos Rodríguez.

## La reforma parlamentaria de Italia

ROMA 8.—Se conoce, aunque sin detalles, lo que será la gran reforma constitucional que elabora la Comisión llamada de los 181, y que será la base definitiva del régimen fascista.

El Senado continuará siendo nombrado por el Rey, y sus prerrogativas serán ampliadas, puesto que compartirá con la Cámara el derecho de tomar iniciativas legislativas. En caso de discrepancia entre las dos Cámaras, el Gobierno tendrá la facultad de someter sus proyectos al voto de las dos Cámaras reunidas.

Los votos de confianza, para ser válidos, no podrán ser formulados sino por una mayoría, basada, no sobre el número de presentes y ausentes, sino sobre la composición de los partidos en la Cámara, con exclusión de los diputados con licencia únicamente.

La Cámara, que constará de 600 diputados, no será elegida más que en su mitad por sufragio universal. La otra mitad la elegirán los delegados de las Cámaras de trabajo y de las corporaciones en las que figuraran obreros y patronos.

BARCELONA

El guardia Juan Langa ante el Consejo de guerra

El fiscal militar pide para él pena de muerte.—Se pide clemencia para el procesado.

BARCELONA 9.—Se reunió el Consejo de guerra para juzgar al guardia de Seguridad, autor de la muerte del teniente de dicho Cuerpo señor Rojo.

Comenzó el Consejo con la lectura del apuntamiento de la causa.

El relato del hecho difiere del facilitado en los primeros momentos, pues de la lectura de las actuaciones se desprende que el oficial señor Rojo, al recibir el primer disparo, se hallaba recostado en un diván, medio dormido.

Al sentirse herido y tratar de levantarse, sin duda para repeler la agresión, recibió un segundo balazo en el vientre, que le causó la muerte casi instantáneamente.

Leyéronse a continuación las declaraciones prestadas por el guardia Langa ante el coronel de Seguridad y el juez instructor.

En la segunda rectificó la primera, especialmente en lo que se refería al capó de matar al teniente Rojo, al cabo Castany y al guardia Caballero, diciendo que obró en un momento de excitación y sin saber lo que decía.

Seguidamente se dió lectura a declaraciones de varios guardias, y se suspendió el Consejo por breve rato, a fin de que pudiera ordenar sus documentos el fiscal.

Se reanuda la vista, comenzando el fiscal por hacer un extenso relato de los hechos.

Acusó al guardia Langa de díscolo y rebelde, defectos que contrastan con la amabilidad que siempre observó la víctima para con sus subordinados, huyendo constantemente de la dureza de frase siempre que tenía que hacer alguna amonestación.

Califica el hecho de insulto de obra superior en actos del servicio, y pide, en su consecuencia, de acuerdo con los artículos pertinentes del Código de Justicia militar, la pena de muerte para el procesado, indemnización de 10.000 pesetas a la familia del muerto, más el abono de los gastos que origine la asistencia médica al cabo herido.

A continuación informa el defensor del procesado, capitán señor Nieto, quien en un notable escrito hace resaltar la situación violenta en que se hallaba colocado el guardia Langa por la constante hostilidad de todos sus compañeros.

Asegura que en el momento de cometer el hecho Langa, lo hizo en una explosión de obcecación y arrebató, sin pensar que pudiera realizar un acto de la gravedad del que se está juzgando.

Cuando terminó el defensor, el presidente del Tribunal preguntó al procesado si tenía algo que decir, y éste contestó afirmativamente, para manifestar que los compañeros lo trataban mal; que entraba en la Delegación como en casa ajena, y que aquella actitud le había llegado incluso a causar una enfermedad; que había pensado pedir la separación del Cuerpo, y que el día de autos, en un momento de locura, cometió el hecho.

El presidente dió por terminada la vista.

El defensor del procesado, acompañado de la mujer e hijos de éste, visitó al presidente de la Diputación, al obispo, al capitán general y al alcalde para pedirles que intercedieran en favor de aquél.

Entre los familiares de Langa se desarrollaron ante las autoridades tristes escenas.

También visitó el defensor a los directores de los periódicos para rogarles que solicitaran el indulto telegrafiando a Madrid.

El alcalde cursó dos telegramas: uno al Directorio y otro al jefe superior del Palacio, rogándoles aconsejen al Rey la gracia del indulto.

Los periodistas visitaron al capitán general y se interesaron también por la suerte del condenado.

Todas las entidades periodísticas y otras de diverso carácter telegrafiaron al Rey y al presidente del Directorio en el mismo sentido.

Entierro del teniente Rojo.

BARCELONA 9.—Se ha verificado el entierro del teniente de Seguridad señor Rojo, constituyendo el fúnebre acto una gran manifestación de duelo.

La comitiva partió del Hospital Mil-

tar, figurando en el cortejo dos presidencias, formada una por el gobernador civil, un ayudante del gobernador militar, un representante del capitán general, un concejal, en nombre del alcalde, y el jefe superior de Policía; la otra estaba integrada por los familiares de la víctima, el coronel jefe de Seguridad y el comisario general de Vigilancia.

El féretro fué llevado a hombros por oficiales del Cuerpo de Seguridad y escoltado por trescientos guardias de la compañía del teniente Rojo.

Dos dirigibles italianos, a Barcelona.—Serán portadores de un saludo del Rey de Italia a los de España.

BARCELONA 9.—Por noticias recibidas en los centros oficiales de esta capital se sabe que, con motivo del próximo viaje de los Reyes a Barcelona, vendrán a esta ciudad los dirigibles italianos «Hesperia» y «Número 1», para saludar a don Alfonso y doña Victoria en nombre del Rey Víctor Manuel.

Del regreso de Trotsky

MOSCU 8.—El regreso de Trotsky a Moscú ha pasado desapercibido. Le acompañaban su esposa y algunos miembros de su camarilla.

No hubo recepción oficial. Unicamente algunos representantes del partido le esperaban en la estación. El vagón especial en que viajaba había sido enganchado a un expreso.

Trotsky apareció, antes que el tren parara, en la ventanilla; tenía el rostro tostado por la vida al aire libre y los cabellos grises.

Su mujer declaró que había recuperado su salud.

Las Escuelas militares

Hoy publica la «Gaceta» un Real decreto derogando cuantas disposiciones se hayan dictado sobre Escuelas Militares de Instrucción.

En lo sucesivo, los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas para los individuos acogidos al capítulo XVII del vigente Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército no se podrá disfrutar sin haberse preparado en una Escuela de preparación militar, fuera de filas.

Bellas Artes

Exposición de Menéndez Pidal.

No sólo es conocida, sino laureada con la más alta recompensa que a las artes plásticas se concede, la obra de don Luis Menéndez Pidal, el admirable pintor que actualmente expone algunos de sus cuadros en el salón de la Academia de Bellas Artes.

Nada podremos oponer a esta Exposición, en la que el señor Menéndez Pidal nos ofrece los frutos sazonados de su depurado buen gusto. Composición serena, colorido real, luces perfectamente estudiadas... Sólo un reparo, harto pequeño sin duda, se presenta en nosotros: el ilustre autor de «Los naufragos» se ha olvidado de que todo el arte es emoción, y dejando ésta, como a cosa despreciable, pinta esos cromos, tan bonitos, tan académicos, tan dulces... y tan sin vida ni fuego. No nos extraña esto: el señor Menéndez Pidal ha presentado ésta su obra después de conseguir la vanagloria de una medalla de honor, que, sin duda, le ha hecho comprender como todo no es sino «Vanidad de vanidades», y que no hay una verdad de indiscutible abolengo. ¡Ni aun las medallas de honor!...

Muy bien plasma sus figuras el señor Menéndez Pidal; muy pulidos los personajes; muy delicadas las composiciones...

«Los naufragos», «Mariquitiña», «Cuento de hadas»... «Yo soy»... (creo recordar que éste es su título, ya que como está cara la impresión de los catálogos y se reclaman a los visitantes al salir de la Exposición, no sé si mi memoria habrá retenido fielmente este título); «Yo soy»..., decimos, en el cual mucho más interesantes son las figuras secundarias que la principal, y los estudios y paisajes, son espejo de conocimiento y ciencia del divino arte de Velázquez... ¡Ciencia! ¡Mucha ciencia!...

Acaso pudiera contestarnos el laureado pintor con aquellos versos campoamorianos:

... Es porque la suerte impla,  
puso entre tu alma y la mía  
el yerto mar de los años...

Miscelánea breve

En Bilbao ha producido júbilo la noticia de que una casa italiana ha comprado a Minas del Rif 5.000 toneladas de mineral.

y que es indicio de nuevas orientaciones en el negocio.

Don Alfonso Sala, presidente que fué de la Mancomunidad, ha visitado en Roma a Su Santidad.

Los telegramas de Fos que publica la Prensa de París insisten en considerar dominada la situación creada por Abd-el-Krim, merced al empuje y bravura de las tropas francesas.

En el Norte y Este de Francia se registran todavía fuertes nevadas y, en general, un brusco descenso de la temperatura. En la región del Herault, fuertes heladas han causado serios destrozos en los viñedos y árboles frutales, que ya estaban avanzados.

En septiembre próximo, por primera vez después de la guerra, tendrán lugar en Inglaterra grandes maniobras militares con casi todos los efectivos de que puede disponer el Ejército británico.

Deportes

Notas rápidas.

TENNIS

Francia contra Hungría.

El «match» eliminatorio de la copa Davis se verificará esta semana en Budapest. R. Lacoste y Juan Bazotra han salido ya de París para aquella capital.

El encuentro entre Portugal e Italia, para la misma competición «copa Davis», se jugará en Lisboa los días 8, 9 y 10 de mayo.

El team Cuzo está formado por José de Verda (capitán), A. Casanovas, Vasconcellos, A. Pinto Coelho.

Gran Bretaña desplaza sus mejores «tennisman» a Varsovia, para actuar contra Polonia los días 15, 16 y 17 de éste.

ATLETISMO

Homenaje a Miguel Peña.

Mañana domingo, en San Sebastián, van a homenajear al que fué en un día campeón peninsular y guipuzcoano de «cross», cuyo entusiasmo en el pedestismo lo demuestra cumplidamente, ya que cuenta con diez años de práctica constante en el mismo.

El programa, que es verdaderamente magnífico, está compuesto por deportistas, cuyo sólo nombre es una garantía: Palma, Refiegos, Vidal, Acebal, Muguerra, hermanos Elósegui y todo el equipo de Añarga.

En el partido de fútbol participarán M. Arrate, Patricio, Eduardo Arbide y Juanito Artola.

También se le regalará a Peña un artístico álbum, firmado por las Sociedades deportivas y sus admiradores.

Hombres ágiles mejor que hercúleos

En las columnas de nuestro querido colega «El Sob» encontramos hoy un extenso trabajo de información debido a la pluma de un brillante oficial de nuestro Ejército, el capitán Sr. De los Reyes Sáenz. En dicho trabajo se da cuenta del desarrollo que ha alcanzado la campaña de educación física en nuestro Ejército, y a través de la detallista enumeración de procedimientos y modalidades empleadas en la Escuela Militar de Gimnasia se dice por el autor del artículo, cosa tan esencial como ésta: «En este concurso, pues al revés que en el que hicieron los ejércitos aliados para celebrar su victoria, en el estadio Perssching, o que en los otros internacionales y nacionales, se prescindió en absoluto del atletismo, punto en el que insistimos, por ser una de las novedades que debemos dar a conocer a los aficionados, ya que el atletismo está tan en boga en la actualidad.»

Aplaudimos con el mayor fervor lo expresado por el capitán De los Reyes. Cuando aún no hace mucho tiempo se inició la cruzada en favor del mejoramiento de la educación física del soldado, temimos, y no sin motivo, que se equivocaría el camino a seguir, y que, en lugar de procurar orientar esa educación en el sentido de dar a nuestros jóvenes en armas una agilidad, destreza, equilibrio, resistencia y elasticidad física de que hoy carecen, se trataría de procurar el fomento del atletismo, entre sacando unos cuantos hercúleos modernos capaces de figurar en las pruebas públicas del «sport» atlético. Ello hubiera sido un grave mal, y nos felicitamos al comprobar que, lejos de dar en tamaño equivocación, por lo que declara el inteligente colaborador de «El Sob», la cultura física del Ejército trata de obtener soldados ágiles y no campeones hercúleos. Merece, pues, aplauso y atención la

obra que realiza la Escuela Militar de Gimnasia, y concedemos el uno y mantenemos la otra. Prosiguiendo por esas rutinas se hará un estimable servicio al Ejército español, de mucha más importancia de lo que algunos suponen. Nuestras palabras de aliento para los que en tal empeño educador se encuentran deben servirles de estímulo, pues nunca mejor se podría aplicar, pensando en el futuro glorioso de nuestras armas, el adagio que reza: «pequeñas causas, grandes efectos».

Radiotelefonía

Asociación Radio Española

Programa para el domingo 10 de mayo de 1925.

«Noche en la Macarena», Legaza (por el quinteto de la estación, que dirige la señorita Herrera).

«Canción de cuna», Capllonch.

«Serenata», Coleu, por la señorita López Peña (mezzosoprano) y señorita Herrera (piano).

«Golillos» (schotis).

«Constantinopla» (fox), Kate (por el quinteto de la Asociación).

«Melodía», Schubert.

Vals de la zarzuela «El Maestro de obras», Cereceda, por la señorita Peña (mezzosoprano) y señorita Herrera (piano).

«Nena» (cuplé).

«La Montería» (marcha), Guerrero (por el quinteto de la estación).

Programa para el lunes 11 de mayo de 1925.

Primero. «El Rey nuevo» (serenata), Guerrero, por el quinteto de la Asociación.

Segundo. «Jocelyn», Godard.

Tercero. «Luna Curtess», Valent, señorita Visitation Manet (contralto) y señorita De Martínez (piano).

Cuarto. «Balada» op. 47, Chopin.

Quinto. «Vals» número 7, Chopin (señorita Herrera) (piano).

Sexto. «Maruxa», Vives.

Séptimo. «El carro del sol», Serrano, señorita Visitation Manet (contralto); señora De Martínez (piano).

Octavo. «Molinos de viento», Luna.

Noveno. «La canción del olvido» (fantasía), Luna, por el quinteto de la Asociación.

Décimo. «Marcha militar», Schubert.

Undécimo. «Rapsodia húngara número 2», Listz, señorita Herrera (piano).

Lo que nos mandan de América.

Después de la carne congelada vamos a tener carne viva

Están llegando a Vigo unos millares de bueyes del Uruguay, que se repartirán entre los mercados de diversas poblaciones de España, así como también varios cientos de borregos del mismo país, que a título de prueba se van a consumir aquí para ver si conviene regularizar las expediciones, de igual manera que se ha hecho con la carne congelada procedente de la Argentina.

En el precio parece que se halla ventaja, y creemos que en el peso y en la calidad de las reses también se encontrará.

Los bueyes argentinos y uruguayos son más gordos, más lucidos, pero quizá no resulten tan sabrosos como los de aquí.

En cambio, en los borregos hay opinión de que los uruguayos, a más de ser más lucidos, son más vivos y más sabrosos.

Naufragio de un vapor japonés

TOKIO 8.—El vapor japonés «Toso-Maru», que hace el servicio regular entre Sangai y Yokohama, ha naufragado a causa de la violenta tempestad.

Se teme que la tripulación y los pasajeros, en total unas cien personas, hayan perecido ahogados.

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado ligeras lluvias en el Norte de España.

Por todo nuestro territorio soplan vientos de la región del Oeste.

La temperatura máxima de anteaer fue de 29 grados, en Málaga, y la mínima de ayer, de cuatro grados, en Victoria.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 17 grados, y la mínima, de 7,7.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, chubascos. Centro de España, cielo nublado. Resto de España, vientos del Oeste y tiempo inseguro.

España en Marruecos

Más noticias oficiales del combate en la zona de Melilla.—El parte de esta madrugada.

Al salir anoche del Consejo el general Primo de Rivera, amplió en los siguientes términos la nota facilitada por la tarde relativa a un combate en la zona de Melilla:

—Ha sido una operación muy bonita. El último telegrama del general Sanjurjo, completamente satisfactorio, dice que ha mandado a dormir a las columnas, y que éstas han vuelto a sus bases. Se trató de una incursión de rebeldes, que al chocar con nuestras avanzadillas, puso inmediatamente en acción tres columnas, bajo la dirección de Sanjurjo, que ha maniobrado tan hábilmente, que antes de las cuarenta y ocho horas deshizo la campaña. Hemos cogido prisioneros, algunos de los cuales estaban en el secreto, pues se había dicho a los indígenas que marchaban contra los franceses y luego el caudillo los volvió contra nosotros. Sanjurjo ha estado muy hábil y afortunado. Nuestras bajas son un oficial muerto, un comandante y dos oficiales heridos, y las de tropa, en su mayoría indígenas, no llegan a 50.

De Tetuán y Melilla.

TETUAN 9.—Las fuerzas aéreas reconocieron detenidamente el poblado de Tazarut, Dar Massen y Beni Madan, observando la presencia de un núcleo de rebeldes que tirotearon nuestros aparatos. En su vista, los aviadores, que habían ido únicamente en viaje de observación, rompieron el fuego contra el poblado, incendiándolo y persiguiendo con las ametralladoras a sus moradores, que huyeron a la desbandada.

Otros aeroplanos bombardearon el poblado de Nei Udian de Anyera, donde, según aseguran las confidencias, se efectuaba una reunión de rebeldes, los que también fueron dispersados.

Un aparato pilotado por el teniente Carucho sufrió averías en el motor, aterrizando violentamente en el campamento de Dar Rifien, sin novedad en el equipo.

Desde la posición de Regala se hizo fuego de cañón sobre un rebano del enemigo que descendía al llano, poniendo en precipitada fuga a sus pastores.

Las fuerzas de la posición de Gamero, del sector de Regala, interceptaron el paso de un convoy, que intentaban pasar los rebeldes. También la posición de Meyaba impidió el paso de otro convoy con fuego de cañón.

Conducidos por la Guardia civil salieron de la plaza para Algeciras diez y seis individuos expulsados de este territorio por indeseables en virtud de los informes emitidos por las autoridades gubernativas de la zona.

Las fuerzas de la intervención militar de Alalex recogieron en el servicio de descubierta un rebano de cabras pertenecientes a los rebeldes.

MELILLA 9.—Se sabe que en la noche del martes último las fuerzas de la mehabla de Melilla sorprendieron una partida de indígenas de la zona insometeda, a la que seguía una jarca integrada por naturales de Beni Tuzin, Beni Urriaguél y Tensaman, sumando un total de 1.500 hombres, los cuales se filtraron por entre las líneas avanzadas de Beni Said.

Esta jarca, que se había organizado en Achbar Megar, al otro lado del río Amerkan de Tensaman, debía marchar con dirección a Beni Zerial con objeto de combatir a las tropas francesas, pero en la citada noche del martes los jefes que la mandaban cambiaron de rumbo, engañando a los indígenas que la integraban, haciéndoles internarse en Beni Said, cuyos moradores, ignorantes de la presencia de los rebeldes, fueron sorprendidos por la agresión.

Han ingresado en el hospital de la Cruz Roja el comandante Ascensio y los tenientes Rojo y Roa, heridos por el enemigo en la agresión que realizó ayer en el camino de Izumar.

En la zona francesa.—Amenazas de los rebeldes.

PARIS 9.—Dicen de Tánger a «Le Temps» que, según informes de origen particular, los habitantes de los poblados de Kinzora han recibido una larga carta en la cual los rebeldes amenazan a los indígenas con enérgicas represalias si continúan resistiéndose a unirse a los partidarios de Abd-el-Krim.

El jefe rifeño ha enviado un emisario provisto de cartas autógrafas suyas para las tribus de Anyera, Uadras y Hauz.

Aviación francesa a Marruecos.

METZ 9.—Dos escuadrillas de aviación de bombardeo, comprendiendo cada una tres oficiales, 19 suboficiales y 60 hombres, van a ir a reforzar los efectivos de aviación que combaten en Marruecos contra los rifeños.

# La política del Directorio

Esta mañana, poco después de las nueve, salieron en automóvil, con dirección a Toledo. Sus Majestades los Reyes, con objeto de asistir al homenaje a la memoria del comandante Villamartín. En otros automóviles salieron, momentos antes, el general Primo de Rivera y varios vocales del Directorio.

Minutos después de las siete se trasladó el general Primo de Rivera del ministerio de la Guerra a la Presidencia.

En seguida se reunió el Directorio en Consejo, separándose a las nueve y cuarenta.

A la última parte del Consejo asistió el subsecretario de Hacienda.

Muchos créditos, señores—tal fué la referencia que dió anoche del Consejo el presidente del Directorio—. Es como si nos sacaran una muela; pero las necesidades del país lo exigen. No ha asistido el marqués de Magaz por encontrarse indispuerto.

Hemos acordado también la distribución de fondos del mes, que se incluya en los presupuestos la creación, que ha sido favorablemente informada, de un juzgado en Mieres y el indulto de un moro.

Mañana iremos casi todos los miembros del Directorio a Toledo, porque el marqués de Magaz no se encuentra bien y el general Gómez Jordana tiene otros quehaceres.

Regresaremos a primera hora de la tarde con objeto de celebrar Consejo.

De modo que el programa irá rápido. Hubo aquí una ligera pausa, tras la cual el presidente inquirió qué efecto han causado las notas facilitadas anteayer, y añadió:

—No me explico la elección que del momento ha hecho el señor Sánchez Guerra para fijar su actitud. Ignoro por qué le apremiaba esta fecha, y no otra anterior o venidera. Pero, en fin, no se podía impedir al señor Sánchez Guerra que dijera lo que ha dicho. Por mi parte, procuré ser parco y comedido en la respuesta. Una y otra nota hacen, por cierto, el mismo espacio, circunstancia que advertí «a posteriori» en algunos periódicos.

Como al salir advirtiera Primo de Rivera que estaba lloviendo, exclamó:

—¡Falta hacía! Casi estoy tentado de ir a pie para celebrarlo. Aunque mañana se desluzcan los actos de Toledo y nos mojemos todos, hay que desear el agua.

Al mediodía visitó al general Primo de Rivera el embajador de Francia.

Por la tarde le visitaron los embajadores de Alemania, Italia y Estados Unidos y el ministro de Chile.

Firmado por todas las Asociaciones de comerciantes e industriales de Madrid, fué entregada ayer por la tarde una instancia al Directorio, relacionada con la Casa Comercial.

En aquella se dice que estudiados el dictamen de la Comisión que entiende en el arrendamiento de locales para el comercio y la industria y el voto particular formulado por un ponente, aceptan éste los firmantes y rechazan aquél.

Esta tarde, si el presidente del Directorio regresara de Toledo a hora hábil, recibirá nuevamente a los representantes de las Diputaciones vascongadas.

En otro caso, la segunda entrevista se celebrará el lunes.

El presidente de la Diputación de Guipúzcoa y el alcalde de San Sebastián estuvieron ayer en el ministerio de Hacienda practicando diversas gestiones.

## CONFERENCIAS

El profesor de la Universidad de Berlín, Max Dessoir, dará en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Madrid dos interesantes conferencias, a fines del presente mes, sobre temas que oportunamente anunciaremos.

—De paso para Ginebra el catedrático de Derecho administrativo de la Universidad Central, señor Gascón y Marín, dará una conferencia en la Facultad de Derecho de París, para la cual ha sido invitado.

## AYUNTAMIENTO

### Una fiesta

Esta mañana se ha celebrado una fiesta en el grupo escolar Ruiz Jiménez.

Los escolares comulgaron en la iglesia del Pilar.

Al acto asistieron el alcalde, el señor Ruiz Jiménez y la mayoría de los concejales.

### Las colonias escolares

Esta mañana, en el tren correo de Santander, ha marchado la Colonia Escolar con destino al Sanatorio de la Pedrosa. Acompaña a los niños el doctor Maset.

### Dos donativos

El alcalde ha dicho a los periodistas que el próximo martes se entregará un donativo de 10.000 pesetas a las familias de las víctimas del hundimiento de la Perfumera Floralia.

También añadió que al padre del barrendero Latorre, víctima del atropello del autobús en la calle de Génova, le será entregado otro donativo, consistente en 1.000 pesetas, y serán colocados próximamente en el servicio de Limpiezas dos hermanos del infortunado obrero.

### Las carnes congeladas

Por ahora ya no se exportará más existencias de carnes congeladas.

### Jardines que se abren

El alcalde ha dado órdenes para que se abran al público los jardines de los Viveros de la Villa y los de la Plaza de París.

### Concierto en el Retiro.

Programa del que celebrará la Banda municipal mañana, domingo, a las once y media de la mañana:

1. «Polonesa de concierto», Brull; 2. «La Santa Espina», sardana, Morera; 3. «Sinfonata patética» (ob. 13), Beethoven; 4. «Cave Allegro con brío», 2. Adagio cantabile; 3. Rondó. Allegro; 4. «Marcha militar», Schubert; 5. «La vquerita» (primera vez), Rosillo; 6. Obertura de «Rienzi», Wagner.

## Los teatros

### Varietés al Infanta Isabel.

El próximo jueves dará comienzo en el aristocrático teatro de la calle del Barquillo una temporada de variedades selectas, dirigidas por el inteligente empresario Sánchez Reach.

En el cartel de inauguración figura la célebre tonadillera La Goya, que se presentará con un originalísimo repertorio y elegantes toaletas.

Completarán el programa las más notables atracciones del género.

### Las mezclas del aceite

Todos los días, aunque no lo parezca, tenemos ante nuestros ojos algo de qué extrañarnos. Es que parece que lo absurdo triunfa. Dicen en los centros oficiales que hay exceso en la cosecha de aceite; que precisa recuperar los mercados. Y, en efecto, en la estadística de la producción olivera que acaba de publicar el Consejo Agronómico vemos que la producción de aceite ha aumentado en dos millones de quintales en el periodo de 1924-25, en comparación con el 23. Es decir, que sobra el aceite y, sobrando, viene la Comisaría de Abastos y autoriza la mezcla del aceite puro de oliva con el aceite de cacahuets y otros artificiales. Y el aceite sobra y el precio no baja.

No lo entendemos, francamente.

## La Bolsa

DE MADRID		Día 9
4 por 100 Interior.		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	71,20	
Serie A.....	71,20	
Serie G y H.....	71,35	
Fin de mes.....	00,00	
4 por 100 Exterior.		
Serie F.....	85,20	
Serie E.....	85,20	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	88,35	
Serie B.....	90,00	
Serie A.....	00,00	
Serie G y H.....	00,00	
Fin de mes.....	00,00	
4 por 100 Amortizable.		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	00,00	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	00,00	
Serie A.....	00,00	
Diferentes.....	00,00	
5 por 100 Amortizable 1920		
Serie F.....	00,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	0,00	
Serie C.....	00,00	
Serie B.....	9,00	
Serie A.....	97,00	
5 por 100 Amortizable 1917		
Serie F.....	0,00	
Serie E.....	00,00	
Serie D.....	96,75	
Serie C.....	96,75	
Serie B.....	96,75	
Serie A.....	96,75	
Terceros.....	103,00	
Martucos.....	0,00	

Cédulas Hipotecarias.		
4 por 100.....	92,50	
5 por 100.....	100,50	
6 por 100.....	110,00	
Ayuntamiento de Madrid		
Empréstito 1868, 3 por 100.....	89,00	
E Interior 5 por 100.....	00,00	
Empréstito 4,5 por 100.....	00,00	
V. M. 1914, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1918, 5 por 100.....	00,00	
V. M. 1923.....	00,00	
Acciones		
Banco de España.....	568,00	
Banco Hipotecario.....	000,00	
Banco Hispano-Americano.....	00,00	
Banco Español de Crédito.....	000,00	
Banco Central.....	00,00	
Banco Español del Río de la Plata.....	48,50	
Tabacos.....	000,00	
Explosivos.....	390,00	
Azucareras preferentes.....	101,00	
Azucareras ordinarias.....	40,75	
Antos Hornos de Vizcaya.....	000,00	
Duro Felguera.....	00,00	
M. Z. A.....	356,00	
Norte de España.....	396,50	
Netro.....	130,00	
Tranvías.....	00,00	

Moneda extranjera		
Francos.....	35,80	
Libras esterlinas.....	33,30	
Francos suizos.....	100,00	
Dólares.....	28,25	
Dólares.....	6,875	
Francos belgas.....	00,00	
Pesos a gatinos.....	0,00	
Florines.....	0,00	
Escudos portugueses.....	0,00	

El presupuesto equilibrado de Alemania		
Berlin 8.—Von Schlieben, ministro de Hacienda, ha declarado a la Comisión de presupuestos que el balance para 1924 se saldaba en 18 de abril de 1925 con un saldo acreedor de 1.227 millones de marcos.		
LA CRISIS BELGA		
Van de Viviere acepta formar Gobierno		
Bruselas 8.—El señor Van de Viviere ha aceptado constituir un Ministerio católico, de tendencias democratizantes, con la participación de algunas personalidades ajenas al Parlamento.		
En la Rusia soviética.		
Moscu 8.—Se ha inaugurado en Moscu el 12 Congreso de las Repúblicas Soviéticas y federativas de Rusia, con asistencia de 1.503 diputados.		

La sesión bursátil de esta mañana carece de interés, no cotizándose las tres primeras series de la Deuda reguladora.

Las siguientes bajan 15 y 25 céntimos, quedando a 71,20 y 35. Los Tesoros varían poco, y en industriales sólo debe consignarse el alza de dos y tres céntimos en Alicante y Nortes, y la baja de

1,75 en Azucareras preferentes y de 0,25 en ordinarias. La moneda extranjera, ofrecida, excepto los dólares, que suben de 6,85 a 6,875. Los francos bajan de 35,85 a 35,80; las libras, de 33,32 a 33,30, y las liras, de 28,40 a 28,25.

## Botadura de un submarino

EL HAVRE 8.—Hoy ha sido botado al agua el submarino «Ondine». Otros tres lo serán próximamente.

## LOS TOROS

### Las corridas de mañana

En la plaza de toros de Madrid se lidiarán seis toros de don Felipe de Pablo Romero por los diestros Emilio Méndez, Gitanillo y Fausto Barajas.

La corrida comenzará a las cuatro.

## Noticias

Gregorio Nacianceno, obispo y doctor; Gerancio, obispo; Hermás, mártir, y Peato confesor.

La misa y oficio divino son de San Gregorio Nacianceno, con rito doble y color blanco.

Ayer falleció en Madrid la virtuosa señorita Carmen Castell, hermana de nuestro querido amigo el ex subsecretario de Instrucción pública don Carlos Castell.

Acompañamos a la distinguida familia de la finada en su inmenso dolor.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Carmen Martín Díaz.

Enviamos a su esposo, don José Monje Navarro, y a su hermano político, el redactor de «La Libertad» don Heliodoro Fernández Evangelista, nuestro querido amigo, nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta corte la virtuosa señora doña María Medina, viuda de Barrio, madre de nuestro querido amigo el doctor Barrio de Medina.

Nos asociamos al dolor de la familia y reiteramos la expresión de nuestro pésame.

## El presupuesto equilibrado de Alemania

Berlin 8.—Von Schlieben, ministro de Hacienda, ha declarado a la Comisión de presupuestos que el balance para 1924 se saldaba en 18 de abril de 1925 con un saldo acreedor de 1.227 millones de marcos.

## LA CRISIS BELGA

### Van de Viviere acepta formar Gobierno

Bruselas 8.—El señor Van de Viviere ha aceptado constituir un Ministerio católico, de tendencias democratizantes, con la participación de algunas personalidades ajenas al Parlamento.

## En la Rusia soviética.

### El Congreso panruso

Moscu 8.—Se ha inaugurado en Moscu el 12 Congreso de las Repúblicas Soviéticas y federativas de Rusia, con asistencia de 1.503 diputados.

## Bibliotecas públicas

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

## Espectáculos para mañana

ALZAZAR.—A las seis y media, ordinaria. El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Butaca, siete pesetas. A las diez y tres cuartos, ordinaria. El collar de Afrodita, por el señor Maynou.

Butaca, siete pesetas. LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Amanecer.

A las diez y media, El sueño de Kiki. FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las cuatro, La montería.

A las seis y media y a las diez y media, Doña Francisquita.

MARAVILLAS.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis y media, Los campanilleros.

A las diez y media, Mi tía Javiara.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las cuatro y media, Don Quintín el Amargao.

A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La paz del molino.

EL CISNE.—A las seis y media y a las diez y media, Por una mujer.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Encarnita Daza, Carmen Montaña, Los Titos, Sombras en relieve, Esteso, Lepe, Laura y Victoria Píñillos, Mi tía y Mimi (modas).

EXPOSICION CANINA — Zona de Recreos (Buen Retiro del Parque de Madrid).—Abierta de cinco de la tarde al anocheecer.—Entrada, una peseta.

## PARA EL LUNES

ALZAZAR.—Tarde, no hay función. A las diez y tres cuartos, ordinaria, El collar de Afrodita, por el señor Ordóñez.

Butaca, siete pesetas. LARA.—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, Nadie sabe lo que quiere o El bailarín y el trabajador.

A las diez y media, Amanecer.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, Doña Francisquita.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, Los campanilleros.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao.

A las diez y media, La paz del molino.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El niño judío (reestreno).

A las diez y cuarto, Por una mujer.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Encarnita Daza, Carmen Montaña, Los Titos, Sombras en relieve, Esteso, Lepe, Laura y Victoria Píñillos, Mi tía y Mimi (modas).

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7. MADRID

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
El mejor de infectante conocido

Contra la gripe, el único

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante

Representación general para España y Portugal:

L. Kottilla y A. Iguaza, ROLLO, 2.-MADRID

**O. Z. O.**

**Grandes Almacenes FELIX GOMEZ**  
Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!

Pídanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mótese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PREBÍTERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 18.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensfinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Bornc, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Intervenores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)